

РЕШЕНИЕ

учёного совета федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» от 25 ноября 2022 года по вопросу «О патриотической работе в университете»

Заслушав и обсудив доклад проректора по воспитательной работе и молодёжной политике М.М. Леонова, учёный совет отмечает следующее.

Федеральным Законом от 30 декабря 2020 года №489-ФЗ «О молодёжной политике в Российской Федерации» определены основные направления реализации молодёжной политики, в том числе, «воспитание гражданственности, патриотизма, преемственности традиций, уважения к отечественной истории, историческим, национальным и иным традициям народов Российской Федерации». Выполнение задачи патриотического воспитания молодёжи потребовало внесения изменения в учебные планы. На основании приказа Минобрнауки России от 19 июля 2022 года №662, с 1 сентября 2023 года в университете будут существенно увеличены часы на преподавание Истории России.

Организация патриотической работы в стенах Самарского университета предусматривает проведение большого комплекса мероприятий. В план внеучебной работы Самарского университета на 2022 год было включено проведение 42 мероприятий, нацеленных на гражданско-патриотическое воспитание и формирование общероссийской идентичности. В качестве организаторов, участников, волонтёров и зрителей в них приняли участие 5612 обучающихся. Помимо этого, в связи с началом специальной военной операции, Самарским университетом совместно с обществом «Знание» был составлен дополнительный план, включивший 54 мероприятия патриотической направленности с общим охватом 2930 человек.

Для эффективного решения задач по патриотическому воспитанию, в Самарском университете был создан совет по воспитательной работе, объединяющий представителей профильных подразделений и заместителей директоров институтов по воспитательной работе. В структуре управления внеучебной работы были выделены отделы сопровождения воспитательной работы и реализации молодёжной политики.

Самарский университет имеет солидную традицию военно-патриотического воспитания. С 2008 года функционирует студенческое военно-патриотическое объединение «Сокол», насчитывающее в своих рядах 246 студентов. В рамках этого объединения работают пять клубов: военно-спортивный клуб «Боевое братство», стрелковый клуб «Выстрел», поисково-исторический клуб, клуб церемониальной подготовки «Гвардеец», клуб «Волонтёры в погонах». Обучающиеся принимают участие в гражданско-патриотических акциях: «Ветеранам глубинки — заботу и внимание», «В судьбе России — моя судьба», «15 дней до Великой Победы». Важным проектом в настоящий момент является «Аллея героев Самарского университета».

С 2015 года в Самарском университете работает Историко-патриотический клуб, созданный при кафедре философии, тесно сотрудничающий с региональным отделением общества «Знание». В рамках клуба ежемесячно проводятся лекции, круглые столы и викторины, способствующие формированию патриотического сознания обучающихся. В 2022 году на заседаниях клуба обсуждались такие сюжеты, как «Проект «Украина»: исторические корни и возможные перспективы», «1812 год — Великий год России», «Сталинград — символ победы». Кроме того, в Самарском университете работают ещё три студенческих кружка, специализирующиеся на изучении истории и культуры народов России.

Большую роль в патриотическом воспитании молодёжи играют музеи Самарского университета: музей авиации и космонавтики имени С.П. Королева, музей центра истории авиационных двигателей, поисковый музей СВПО «Сокол». Сотрудники музея авиации и космонавтики выступили с инициативой проведения творческих вечеров в поддержку специальной военной операции для преподавателей и студентов университета. Следует заметить, что богатая коллекция поискового музея, расположенного на территории Военно-

учебного центра, труднодоступна для учащейся молодёжи Самары и заслуживает релокации. Для решения комплекса вопросов материально-технического оснащения и обновления экспозиций музеев, а также открытия мемориальных аудиторий и установки памятных табличек представляется целесообразным создание в Самарском университете совета по мемориальной деятельности.

Важной составляющей патриотической работы в Самарском университете является проектная деятельность студентов. Ежегодно в университете реализуется свыше 200 студенческих проектов, в том числе около 40 − патриотической направленности (экскурсии по музеям, выставки по истории и культуре Самарского края, интеллектуальные игры и викторины). В соответствии с приказом Минобрнауки России №777 от 15 августа 2022 года, при назначении повышенной государственной академической стипендии должно учитываться систематическое участие студента в общественно-значимой деятельности, направленное на формирование патриотизма и гражданской ответственности. В этой связи представляется целесообразной всесторонняя поддержка студенческих инициатив в области патриотической работы, разработка графика студенческих мероприятий патриотической направленности на 2023 год.

В Самарском университете ежегодно проводятся знаковые патриотические акции, вовлекающие обучающихся, преподавателей и сотрудников: концерты ко Дню защитника Отечества и Дню Победы. Помимо этого, преподаватели и обучающиеся принимают участие в широком спектре патриотических мероприятий вне университета: ежегодном Параде Памяти 7 ноября, поисковом слёте «Никто не забыт», а также межвузовских сборах, посвящённых памятным датам в истории России.

Приоритетами и основными направлениями патриотической работы в университете являются:

- развитие объединений военно-патриотической и историко-патриотической направленности;
- вовлечение обучающихся в поисковую, волонтёрскую деятельность и социальнозначимые проекты;
- поддержка реализации идей обучающихся; развитие системы сопровождения молодежных инициатив, нацеленных на патриотическое воспитание;
- содействие работе студенческих средств массовой информации; формирование системы нравственных и смысловых ориентиров;
  - развитие мемориальной деятельности.

## Учёный совет постановляет:

- 1. Утвердить приоритеты и основные направления патриотической работы в Самарском университете.
- 2. Разработать график мероприятий патриотической направленности в Самарском университете на 2023 год.

Ответственный: начальник управления внеучебной работы М.Г. Резниченко.

**Срок исполнения** – 15.12.2022

3. Создать совет по мемориальной деятельности в Самарском университете.

**Ответственный**: проректор по воспитательной работе и молодёжной политике М.М. Леонов.

**Срок исполнения** — 01.02.2023

4. Разработать план творческих вечеров гражданско-патриотической направленности в рамках музея авиации и космонавтики.

**Ответственный**: директор музея авиации и космонавтики им. С.П. Королева Н.В. Богданова.

**Срок исполнения** – 01.01.2023

5. Подготовить предложения по развитию поискового музея СВПО «Сокол».

Ответственный: начальник военного учебного центра И.И. Хабло.

**Срок исполнения** – 01.03.2023

Контроль за выполнением данного решения возложить на проректора по воспитательной работе и молодёжной политике М.М. Леонова.

Mst